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ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ HΛΙΑ ΜΑΚΡΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Η εποχή της μεγάλης αβεβαιότητας
Αλέξης Παπαχελάς

Ζούμε στην εποχή της μεγάλης αβεβαιότητας. Ο,τι 
θεωρούσαμε δεδομένο δεν είναι πια. Βιαστήκαμε να 
πανηγυρίσουμε με το τέλος του ψυχρού πολέμου, θεω-
ρώντας πως για μια φορά η Ιστορία δεν θα επαναλαμ-
βανόταν, θα ήταν γραμμική, πως κάθε χρονιά θα ήταν 
καλύτερη από την προηγούμενη. Η παγκοσμιοποίηση 
εδραιωνόταν με ταχύτατους ρυθμούς. Η Δύση απολάμ-
βανε στην κορυφή του «λόφου» την αδιαμφισβήτητη 
ηγεμονία της. Οι ιδεολογίες είχαν καταρρεύσει και 
δεν είχαν πια νόημα. Η μόνη βιώσιμη και κυρίαρχη 
ιδεολογία ήταν αυτή της δυτικής φιλελεύθερης δημο-
κρατίας. Εθνοτικές, θρησκευτικές, πολιτισμικές, ταξι-
κές συγκρούσεις έμοιαζαν να ανήκουν στο παρελθόν. 
Η τεχνολογία υποσχόταν λύσεις στα πάντα. Ηταν ένας 
τέλειος κόσμος που υποσχόταν πολλά, αυτό που βλέ-
παμε στο ξέφωτο.
Στην Ιστορία αρέσουν όμως οι εκπλήξεις, ακόμη και 
οι φάρσες. Μία μία οι βεβαιότητες κατέρρευσαν τα τε-
λευταία χρόνια. Η οικονομική κρίση μάς έδειξε ότι η 
Δύση είναι ευάλωτη. Η μεσαία τάξη δεν μπορεί να έχει 
μεγάλες προσδοκίες ανέλιξης. Ακόμη και η διατήρηση 
των αυτονόητων είναι συζητήσιμη. Οσα η προηγούμε-
νη γενιά θεωρούσε δεδομένα σαν επίπεδο ζωής, είναι 
δύσκολα σήμερα και ίσως άπιαστα για τους νεότερους.
Η κυριαρχία της Δύσης είναι μία ακόμη βεβαιότητα 
που καταρρέει. Το παγκόσμιο γεωπολιτικό σκηνικό 
μοιάζει περισσότερο με ζούγκλα στην οποία κανείς δεν 
μπορεί πια να επιβάλει τους όρους και τους κανόνες 
του. Η Ρωσία παίρνει αποτελεσματικά την εκδίκησή 
της για τον παραμερισμό της και η Κίνα νιώθει μια δι-
καιολογημένη, επιθετική, αυτοπεποίθηση. Το μέλλον 
της Ε.Ε. είναι άδηλο.
Ούτε όμως και η δημοκρατία, όπως την ξέραμε, είναι 
εντελώς δεδομένη. Αμφισβητείται παντού, ακόμη και 
στη χώρα που την εκπροσωπούσε παγκοσμίως, τις 
ΗΠΑ. Οσα συνέβησαν στις 6 Ιανουαρίου 2021, αλλά 
και όσα συνεχίζουν να συμβαίνουν δείχνουν ότι η 

κρίση θεσμών, δημοκρατίας και εθνικής συνοχής στις 
ΗΠΑ είναι πολύ βαθιά. Ο Τραμπ ήταν το σύμπτωμα, 
όχι η αρρώστια.
Πίσω από όλα αυτά βρίσκονται όμως και άλλα ρεύ-
ματα που γκρεμίζουν τις βεβαιότητες. Κάποτε το 90% 
(πάνω-κάτω) του πληθυσμού μιας δυτικής χώρας πί-
στευε στην ίδια Αλήθεια. Οχι επειδή η προπαγάνδα 
του συστήματος ήταν πειστική ούτε επειδή υπήρχε κά-
ποιου είδους δικτατορία. Τώρα ένα τεράστιο ποσοστό 
πολιτών πιστεύει τη δική του Αλήθεια, που δεν έχει 
καμία σχέση με την πραγματικότητα. Είναι η Αλήθεια 

της οργής, της φτώχειας, της νυχτερινής τηλεοπτικής 
παράνοιας και του σκοτεινού κόσμου του Διαδικτύου. 
Η Αλήθεια του αλγορίθμου.
Μέσα σε αυτό το σκηνικό ήλθε και η πανδημία μαζί με 
την κλιματική αλλαγή και μας γκρέμισαν κάθε βεβαιό-
τητα για το τι μας ξημερώνει.
Η Ιστορία κέρδισε αυτόν τον γύρο, λοιπόν. Γκρέμισε 
τον θαυμαστό κόσμο των μεγάλων προσδοκιών και 
της ακλόνητης βεβαιότητας. Περιμένουμε τώρα να 
δούμε ποιος θα είναι ο επόμενος κύκλος, τι θα γεννή-
σει αυτή η μεγάλη αναταραχή.

Και όμως είναι ακόμα εδώ…
NTOKOYMENTO Η Ντάμα

Μπήκε το 2023. Και το γιορτάσαμε και ήπιαμε και 
δώρα ανταλλάξαμε και ξενυχτίσαμε και πόκερ παί-
ξαμε κι απ’ όλα. Δυστυχώς ήταν μια μικρή παρέν-
θεση, γιατί το πρωί που ξύπνησα, θυμήθηκα ότι ζω 
στη χώρα που έχει φαρμακεία χωρίς φάρμακα, νο-
σοκομεία χωρίς γιατρούς, έχει το ακριβότερο ρεύ-
μα στην Ευρώπη, μία από τις ακριβότερες βενζίνες, 
πολύ υψηλές τιμές στα βασικά είδη διατροφής, χα-
μηλούς μισθούς, ακόμα χαμηλότερες συντάξεις, απί-
θανη διαφθορά και επανήλθα στην κανονική μου, 
Μητσοτακική, διάθεση.
*** Να, διάβαζα ας πούμε για τον άριστο Θέμη 
Χειμάρα, γιο του πρώην βουλευτή της ΝΔ και Νο-
μάρχη, Θανάση Χειμάρα, ο οποίος έκανε μπίζνες 
με το δημόσιο, ύψους άνω των 400.000 ευρώ. 
Και τι απάντησε ο άνθρωπος; «Δεν ήξερα…» Θα 
μου πεις, βέβαια, καλά κάνει, αφού μπορεί. Ούτε 
κανείς από την κυβέρνηση υποχρεώθηκε ν’ απα-
ντήσει, ούτε τα Πετσωμένα Μέσα το έπαιξαν το 
θέμα, άρα ούτε γάτα, ούτε ζημιά.

*** Άλλο ένα δώρο της κυβέρνησης Μητσοτάκη στο 
καρτέλ ενέργειας, καθώς αρνήθηκε προκλητικά να 
καταθέσει στη Βουλή το τελικό πόρισμα της ΡΑΕ για 
τα υπερκέρδη των ηλεκτροπαραγωγών. Επικαλέστη-
καν εμπορικό απόρρητο. Η διαφάνεια στα καλύτερά 
της…
*** Ορκίστηκε ο Λούλα Ντα Σίλβα και δεν βρέθη-
κε ένας από την ελληνική κυβέρνηση να πει συγ-
χαρητήρια, έτσι για τα μάτια του κόσμου. Όλοι οι 
ηγέτες των κανονικών χωρών έστειλαν, μέσω social 
media, τα συγχαρητήριά τους. Όλοι εκτός από τον 
Μητσοτάκη.
Φανταζόμαστε δεν θα έκανε το ίδιο αν τις εκλογές 
έπαιρνε ο ακροδεξιός Μπολσονάρου, ε;
Στη Βραζιλία ο Τσίπρας καλεσμένος για την ορκωμο-
σία του Λούλα Ντα Σίλβα. Εντωμεταξύ η μεγαλύτερη 
προσωπικότητα που συνάντησε ο Μητσοτάκης το 
τελευταίο δίμηνο παίζει να ήταν η Βάνα Μπάρμπα.
*** «Ο Μπολσονάρο νικήθηκε, αλλά ο Μπολσονα-
ρισμός είναι ακόμη εδώ», είπε ο νέος πρόεδρος της 

Βραζιλίας στον Αλέξη Τσίπρα. Και όχι μόνο εκεί 
Λούλα μου και εδώ, στην Ευρώπη, στα Βαλκάνια, 
στην Ελλάδα…
*** Εν τω μεταξύ δεν έγινε καμία παράδοση – παρα-
λαβή, ως είθισται. Όπως ακριβώς είχε γίνει και εδώ, 
το 2015, μετά την ήττα του Αντώνη Σαμαρά. Μόνος 
του μπήκε στο Μαξίμου ο Τσίπρας και δεν βρήκε 
ούτε χαρτί τουαλέτας. Στην κυριολεξία.
*** Όταν έχουν κάνει γκάφες και γκάφες, ηλιθιότη-
τες και ηλιθιότητες, δεν πρέπει να απορούμε γιατί 
έστειλαν την ιστορική μπάντα του Πολεμικού Ναυτι-
κού να παίξει στο σόου του Κοκλώνη. Ο Νίκος Πα-
ναγιωτόπουλος και ο Νικ Χαρντ έχουν την απόλυτη 
ευθύνη για την ξεφτίλα αυτή.
Ο υπουργός Άμυνας και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ #Φλω-
ρος έστειλαν την ιστορική μπάντα του Πολεμικού 
Ναυτικού στο σόου Κοκλώνη, με εντολή Μαξίμου!!
Δεν κρύβουν τις διαπλοκές τους ηθελαν να στηρί-
ξουν το φίλο τους!!
Αυτο σημαίνει Ελλαδεμπορες!!


